

کارگران سد معبر شهرداری ابرانشهر:

**تعدادمان کم است**

به گفته یکی از کارگران، شهرداری ابرانشهر با کمبود حداقل ۵۰ مامور سد معبر مواجه است که باید این کمبود مرتفع شود. این کارگر در گفت و گو با ایلمنا گفت: واحد سد معبر شهرداری ابرانشهر دست کم به ۵۰ نیروی کار نیاز دارد اما در حال حاضر ۴ کارگر در این واحد مشغول کارند که در شرایط سختی به کار خود ادامه می دهند. این کارگر گفت: روزانه ۱۲ تا ۱۳ ساعت بدون امکانات در شهر ابرانشهر مشغول کاریم. کار ما رفع مزاحمت رانندگان وانت‌بارهای میوه یا سبزی فروشی و دست‌فروشی است که سد معبر کرده‌اند. در طول این ساعات با فشار زیاد کار مواجه بوده و با حداقل حقوقی که می‌آید آن هم به ماده داده نمی‌شود، شرایط سخت تر شده است. او با انتقاد از مسئولان شهری ابرانشهر گفت: با وجود چندین ماه حقوق معوقه هیچ گونه مزایای اضافه کاری و حتی یک وعده غذای گرم به کارگران سد معبر داده نمی‌شود. درخواست ما افزایش تعداد ماموران سد معبر برای کاهش فشار به کارگران است.

**بازرس مجمع عالی نمایندگان کارگران کشور:**

**تورم امسال بی تأثیر بودن**

**مزد کارگر برگرانی را ثابت کرد**

بازرس مجمع عالی نمایندگان کارگران کشور با اشاره به اینکه در سال جاری ثابت شد که افزایش دستمزد ارتباطی به تورم ندارد، گفت: کارگران با هزینه‌های سبب معیشت مجبورند چندشبیفت کار کنند تا حقوق بیشتری دریافت کنند. حمیدرضا امام‌قلی تبار در گفت و گو با تسنیم با اشاره به اینکه دولت همواره دستمزد را باعث تورم می‌داند، گفت: امسال با وجود اینکه دستمزد سال ۱۴۰۲ پایین‌تر از نرخ تورم تعیین شد، مشاهده کردیم که تورم آن‌طور که مسئولین اعلام می‌کنند کنترل نشد و از ۴۵ درصد عبور کرد یعنی افزایش مزد باعث تورم نیست. اگر چنین بود امسال باید تورمی در جامعه دیده نمی‌شد.

**مرتضوی:**

**افراد بیکار را در جامعه شناسایی می‌کنیم**



وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی با اشاره به وضعیت شناسایی افراد بیکار در جامعه گفت: این موضوع با بررسی بیمه‌بیکاری قابل رصد است. صولت مرتضوی به‌مهر گفت: سامانه جست‌وجو شغل هم افراد جوای کار را شناسایی می‌کند و هم با ارائه‌های این سامانه نیازمندی کارفرمایان مشخص می‌شود. با حذف واسطه‌ها افراد جوای کار می‌توانند به مراکز کار مراجعه کرده و در کمترین زمان فرصت شغلی ایجاد خواهد شد. به گفته وی، این سامانه فرصت‌های شغلی پایدار ایجاد می‌کند. اما یک مساله این است که ممکن است کار جوینان جذب شده و چند هفته یا ماه بعد به دلایلی از مجموعه جدا شوند. این آمار چگونه قابل رصد است؟ مرتضوی گفت: کارگر در انتخاب شغل خود آزاد است و نمی‌توانیم کسی را الزام به این کنیم که باید در کار مورد نظر ادامه فعالیت داشته باشد. وی افزود: اگر فردی به محل کاری رفت و تشخیص داد کار مورد نظرش نیست، می‌تواند به کارگاه دیگری مراجعه کند یا حتی می‌تواند خودش کارفرما شود. مهم این است که فرهنگ کار، علاقه‌مندی به کار، آموزش‌های مقدماتی برای اشتغال ایجاد شود که خوشبختانه بسترش هم به واسطه این سامانه و هم با اقدامات دیگری که در حال انجام است، فراهم شده است. وی ادامه داد: درباره آمار بیکاری موضوع با بیمه‌بیکاری قابل رصد است؛ اینکه چه تعداد بیکار شده‌اند و چقدر اشتغال پایدار انجام شده است.

**مرگ یک کارگر ساختمانی**

**بر اثر برق گرفتگی**

یک کارگر ساختمانی حدوداً ۲۸ ساله حین کار در یک پروژه ساختمانی در حال ساخت واقع در عباس آباد استان مازندران، بر اثر حادثه برق گرفتگی جان خود را از دست داد. به گزارش ایلمنا، این کارگر ساختمانی که تبعه کشور افغانستان بود، حین کار در ساختمانی که در حریم شبکه برق در حال ساخت بود دچار حادثه برق گرفتگی باترانس شد و در نتیجه آن جان خود را از دست داد.

**مرگ کارگر چاه کن در عمق**

**۵۰ متری چاه**

حادثه سقوط از ارتفاع چاه ۵۰ متری به مرگ یک کارگر چاه کن حدوداً ۴۵ ساله در روستای حصار گل در نزدیکی شهر فیروزه شهرستان نیشابور منجر شد. به گزارش ایلمنا، با حضور گروه‌های امداد و نجات بیکری جان این کارگر مقتنی به بیرون از چاه آب انتقال و مرگ وی از سوی عوامل اورژانس حاضر در محل تأیید شد.

# هزینه‌های بالای مسکن و افزایش حاشیه‌نشینی کارگران رویای خانه‌دار شدن، هر روز دست‌نیافتنی‌تر می‌شود



مسأله مسکن چنان حادثه‌ساز شده که برخی از کارگران به‌ویژه کارگران ساختمانی که به‌صورت فصلی مشغول کارزنده دلیل ناتوان بودن در پرداخت اجاره، در چادر زندگی می‌کنند

سوی دیگر، سهم او از بهره‌وری تولید به شدت کاهش می‌یابد. کارگر قبل از رسیدن به سر کار، در طول مسیر دچار فرسایش روحی و خستگی شده لذا در مرادوات اجتماعی هم با مشکل مواجه می‌شود، چون دیگر زمانی برای ارتباطات اجتماعی و معاشرت حتی با خانواده بلافصل خود ندارد!

به اعتقاد وی، این نگرانی که «یاسال بعد باز هم می‌توانم در این مسکن کوچک‌وبی کیفیت حاشیه شهر زندگی کنم یا باز مجبور می‌شوم مهاجرت کنم» همه آرامش خانواده را سلب می‌کند و توان کار را از کارگر می‌گیرد.

**لزوم حل مشکل اسکان کارگران با مسکن استیجاری ارزان و وام ودیعه**

«حمیدحاج اسماعیلی» فعال کارگری درباره راه‌های حل مشکل مسکن کارگران گفت: قیمت مسکن طی سال‌های اخیر به شکل فزاینده‌ای افزایش یافته است. بخش مسکن محور تحولات اساسی اقتصادی در کشور است و حتی جنبه‌های فرهنگی کشور تحت تأثیر قرار داده است. قیمت افسارگسیخته مسکن در چند دهه گذشته یکی از معضلات اساسی برای کشور است و بخش مسکن به عنوان یک صنعت بزرگ، بخش‌های زیادی را درگیر می‌کند.

وی بیان کرد: در حوزه کارگری در بخش مسکن مشکلات زیادی داریم. بخش زیادی از جمعیت کشور مستأجر هستند. در کشورهای خارجی خانه‌های استیجاری وجود دارد که برای دولت است و دولت آنها را با قیمت پایین در اختیار مردم قرار می‌دهد تا آنها فشار مالی عمده‌ای را احساس نکنند. این موضوع را در ایران شاهد نیستیم. تورم بسیار زیاد در حوزه مسکن کار را برای کارگران سخت کرده است. متأسفانه تورم مسکن این قدر بالا است که بخش زیادی از درآمد کارگران صرف اجاره می‌شود.

حاج اسماعیلی گفت: افزایش قیمت مسکن تا حدی بوده که کمک‌های دولت در این زمینه کارساز نبوده است. به‌طور مثال وام‌هایی که در قالب ودیعه مسکن پرداخت شد، به تمام افراد نیازمند نرسید و موثر در حل مشکل مسکن نبود. وی بیان کرد: دولت باید با ارائه مسکن استیجاری با قیمت ارزان در اختیار مردم و از سوی دیگر با پرداخت حساب و کتاب وام ودیعه مسکن، بخشی از مشکلات کارگران را حل کند. دولت همچنین می‌تواند از واگذاری زمین‌های ارزان به سمت ساخت خانه‌های کوچک برای کارگران برود.

نبوده و نیست. حمایت دولت همواره از کارگران در قالب تعیین حداقلی حق مسکن بوده که حتی کفاف یک شب‌اجاره‌بهای خانه‌رانی می‌دهد. با توجه به شرایط فعلی حدود ۸۰ درصد درآمد کارگران صرف هزینه‌های مسکن می‌شود و ساخت مسکن تعاونی بهترین راه برای حل مشکل مسکن کارگران است اما همواره طرح‌های متعددی در این زمینه ارائه شده ولی تاکنون به نتیجه مثبت عملیاتی به نفع کارگران منتج نشده است.

**مرتضوی: به دنبال تامین مسکن برای کارگران هستیم**

چندروز پیش «صولت مرتضوی» وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی درباره دلایل دولت برای عدم ترمیم مزد کارگران گفت: تلاش می‌کنیم در موضوع تعهد دولت سیزدهم مبنی بر تأمین یک میلیون واحد مسکونی در قالب طرح نهضت ملی مسکن، بتوانیم کمک ویژه‌ای انجام دهیم تا کارگران نیز صاحبخانه شوند.

با وجود چنین اظهارنظری از وزیر کار حال باید دید اقدام جدی دولت در باره مسکن کارگران چیست و آیا این بار هم به‌ارائه طرح‌های خوش‌رنگ و عاب ختم می‌شود یا کار عملیاتی برای حل معضل اصلی زندگی کارگران صورت می‌گیرد.

«فرامرز توفیقی» فعال کارگری با اشاره به اینکه افزایش اجاره‌ها و افزایش هزینه‌های زندگی کارگران را حاشیه‌نشینی کرده، گفت: تلافی‌وقت‌های مسیرهای پر ترافیک ورودی تهران، استرس‌های رسیدن به محل کار و فشارهای روحی ماندن در ترافیک سلامت کارگران را به‌طور جدی به مخاطره می‌اندازد. آستانه تحمل چنین کارگری در مقابل فشارها و بیماری‌ها پایین می‌آید و از

ماه سال جاری (۱۴۰۲) به ۴۰۰ میلیون تومان رهن رسیده بود و اکنون بیشتر است. «مسکن‌سازان بی‌مسکن» عنوانی است که «اکبر شوکت» رئیس کانون کارگران ساختمانی به کارگران مستأجر این بخش نسبت می‌دهد و می‌گوید: بر اساس مطالعه‌ای که کانون کارگران ساختمانی انجام داده، حدود ۵۰ درصد ساز کارگران ساختمانی ایرانی در فقیرنشین‌ترین محلات شهری مستأجر هستند.

**مسکن در محاسبات سبب معیشت کارگران جایی ندارد**

به اعتقاد فعالان کارگری بحث مسکن، بسیار پیچیده است که متأسفانه همیشه در تمام محاسبات و در تمام بحث‌های مربوط به سبب معیشت خانوارهای کارگری در مذاکرات مزدی، کنار گذاشته می‌شود. هیچ زمان در مذاکرات مزدی کارگران، در ارتباط با هزینه‌های واقعی مسکن بحث جدی نمی‌شود و محاسبات دقیق صورت نمی‌گیرد.

به‌رغم داشتن الزامات قانونی روشن در زمینه مسکن، هم در قانون اساسی (اصل ۳۱) و هم در قانون کار (ماده ۱۴۹)، متأسفانه هیچ‌کس مسئولیت تأمین مسکن برای کارگران را پذیرا نیست.

**این نگرانی که آیا سال بعد باز هم می‌توانم در این مسکن کوچک و بی کیفیت حاشیه‌شهر زندگی کنم**

**یا باز مجبور می‌شوم مهاجرت کنم، همه آرامش خانواده را سلب می‌کند و توان کار را از کارگر می‌گیرد**

تسهیلات برای خرید ۱۰ متر آپارتمان کفایت می‌کند. اگر حداقل متر از آپارتمان‌ها را ۵۰ متر در نظر بگیریم افراد برای خانه‌دار شدن باید حدود ۳ میلیارد تومان پس‌انداز داشته باشند که اتفاقی دور از ذهن است.

**اسکان حدود ۲۰ میلیون ایرانی در حاشیه شهرها**

در همین زمینه «محسن پیرهادی» رئیس فراکسیون مدیریت شهری مجلس هم با اشاره به اینکه افزایش حاشیه‌نشینی نمودر شد فقر شهری است، گفت: متأسفانه در دهه اخیر با کوچ بسیاری از طیف‌محروم روستایی و کارگر به حاشیه‌شهرها، شاهد رشد قابل توجه حاشیه‌نشینی هستیم. طبق بررسی‌های انجام شده، بیش از ۱۹ میلیون و ۸۰۰ هزار نفر در بافت‌های غیررسمی شهری ساکن شده‌اند.

وی درباره علت رشد این مناطق در حاشیه‌شهرها گفت: افزایش قیمت خرید و اجاره مسکن در کلان‌شهرها و شهرهای بزرگ، تغییرات اقلیمی و به‌خصوص بحران آب و بیکاری، جمعیتی بیشتری را به سمت شهرهای بزرگ ناگزیر کرده و منجر به افزایش جمعیت این طیف شده است.

«داوود کشوری» رئیس انجمن صنفی کارگران گچ کار نیز در گفت و گو با ایلمنا اعلام کرده که مسأله مسکن چنان حادث شده که برخی از کارگران به‌ویژه کارگران ساختمانی که به‌صورت فصلی مشغول کارند به دلیل ناتوان بودن در پرداخت اجاره، در چادر زندگی می‌کنند.

به گفته وی، قیمت مسکن به‌صورت نجومی افزایش یافته است. به‌عنوان نمونه یک واحد حدود ۷۰ تا ۷۰ متری در محله نیروگاه قم که سال پیش (۱۴۰۱) صد میلیون رهن کامل بود، در دی‌بهشت



برگزاری جلسات بازنشستگان کارگری با کمیسیون‌های هیأت‌های نظارت، موارد و اشکالات مطرح شده کارگران انعکاس پیدای کند و در هیأت عالی رسیدگی می‌شود. آملی لاریجانی گفت: البته خود نمایندگان کارگران هم باید تلاش کنند که در کمیسیون‌های تخصصی هیأت‌های نظارت که بر گزار می‌شود، حضور پیدا کنند. من هم به‌عنوان رئیس مجمع تشخیص مصلحت نظام سفارش می‌کنم که از جامعه کارگران بخواهند تا نماینده‌ای از ایشان بیاید و دیدگاه‌هایشان را منعکس کنند. وی اظهار داشت: در هیأت عالی، آن مقداری که قانون اجازه می‌دهد به دغدغه کارگران توجه می‌شود چون بحث مافقط بحث سیاست‌هاست و مادر هیأت عالی، هر اشکالی را نمی‌توانیم بررسی کنیم، بلکه از حیث انطباق سیاست‌های کلی است و این موضوع را هم بررسی می‌کنیم.

## ۶۸ درصد از کارجویان در سال ۱۴۰۱ همچنان بیکار ماندند

کاسته شده و افراد بیشتری در سال ۱۴۰۰ در جست‌وجوی شغل از طریق دفاتر کار یابی دولتی و خصوصی بودند. با این حال تعداد فرصت‌های شغلی معرفی شده در سال گذشته در حوزه کار یابی خصوصی ۲۵۲ هزار و ۵۴۸ مورد و در مراکز خدمات اشتغال دولتی ۱۰ هزار و ۴۵۴ مورد بوده که نسبت به سال ۱۴۰۰ کم بوده است. همچنین تعداد به‌کارگمارده‌شدگان و کسانی که از طریق کار یابی‌های خصوصی جذب بازار کار شده‌اند در سال گذشته ۴۳ هزار و ۹۹۰ نفر بوده در حالی که در مراکز خدمات اشتغال دولتی ۱۶۱ نفر بوده است که دلیل امر این است که واحدهای اشتغال استان‌ها پس از ارائه راهنمایی و مشاوره شغلی به متقاضیان مراجعه‌کننده، آنها را جهت ثبت‌نام و به‌کارگماری به دفاتر کار یابی خصوصی هدایت کرده‌اند.

در سال ۱۴۰۱ بیش از ۱۶۰ هزار و ۸۲۴ نفر در جست‌وجوی شغل بودند که از این تعداد فقط ۵۱ هزار نفر موفق به یافتن شغل و جذب بازار کار شدند. به گزارش «توسعه ایرانی»، مرکز برنامه‌ریزی و اطلاعات راهبردی وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی در آخرین گزارش خود به آمار جویندگان کار ثبت‌نام شده در سال گذشته پرداخته است. بنا بر این گزارش، تعداد کل جویندگان کار ثبت‌نام شده در سال گذشته ۱۶۰ هزار و ۸۲۴ نفر بوده است که از این تعداد ۱۴۵ هزار و ۳۲ نفر به ثبت‌نام در مراکز کار یابی‌های خصوصی اقبال نشان داده و ۱۵ هزار و ۷۹۲ نفر به ثبت‌نام در مراکز خدمات اشتغال یا کار یابی‌های دولتی اقدام کردند.

این گزارش نشان می‌دهد که از تعداد جویندگان کار در مقایسه با سال ۱۴۰۰

**گزارش**

**گفت و گو**

**آملی لاریجانی:**

## مجمع تشخیص به دغدغه کارگران در مورد برنامه هفتم توسعه توجه می‌کند

نکردیم ولی کانون بازنشستگان کارگری به ما مراجعه کردند و مشکلاتی را گفتند. وی افزود: پاسخ‌ما به بازنشستگان کارگری در مورد اشکالات برنامه هفتم توسعه این بود که گفتیم جلساتی بگذارند تا قبل از اتمام بررسی مادر هیأت‌های نظارت، موارد را بیشتر بررسی کنند. به احتمال زیاد، نمایندگان کارگران بازنشسته در آن قسمت مربوط به کمیسیون‌هایی که هیأت‌های نظارت دارد، جلسه خواهند گذاشت. رئیس مجمع تشخیص مصلحت نظام اضافه کرد: بعد از

رئیس مجمع تشخیص مصلحت‌نظام بابیان اینکه این مجمع، به دغدغه کارگران در مورد برنامه هفتم توسعه توجه می‌کند، بر ضرورت حضور نماینده تشکلات کارگری در کمیسیون‌های تخصصی مجمع تشخیص مصلحت‌نظام، تأکید کرد. صادق آملی لاریجانی در گفت‌وگو با ایلمنا، در پاسخ به این سؤال که تدبیر مجمع تشخیص مصلحت‌نظام برای بر طرف کردن دغدغه‌ها و گلايه‌های جامعه کارگری ایران در مورد برنامه هفتم توسعه و اشکالاتی که مطرح می‌کنند، چیست؟ اظهار داشت: هنوز بررسی موضوع برنامه هفتم توسعه کشور را تمام

